



繆思風采

## 四川·峨嵋之旅(下)

● 劉煥玲\*

2019年暑假7月9日到7月14日參加佛光山教師會6天四川峨嵋之旅，行程豐富精彩，7月11日第三天以峨嵋金頂及萬年寺為主，兩地都必須坐纜車且在峨嵋山風景區不同方向，最後必須搭下午6點最後一班遊園車下來。所以導遊告知大家今天行程很緊張，集合時間務必準時。因前一天坐船遊樂山大佛已經是趕搭最後一班，可說是驚險萬分！大家做好思想準備就滿懷期待出發，峨嵋山金頂，其「日出、雲海、佛光、聖燈」為著名觀賞景點。當天下雨氣溫約15度，大家穿著雨衣搭纜車上山，又走了一小時茂密秀麗林間步道，最後到金頂下的客棧用餐。用餐後才走上蜿蜒石階上達平台，瞻仰雲霧中騎著白像莊嚴的普賢菩薩，並跟隨領隊有知法師引領誦經繞佛。站在四大佛教名山之一的峨嵋山上，四周一片雲霧，彷彿置身仙境。

下了金頂，又趕往萬年寺，搭纜車之後又走步道及幾百個石階後才到達萬年寺。其為峨嵋山上最高的佛教寺院，該寺始建於唐朝，也稱華藏



峨嵋金頂，普賢菩薩前(劉煥玲攝)

\* 劉煥玲，南台科技大學通識教育中心社會科學組助理教授。







寺。屋頂為錫瓦所蓋，元朝時又被稱為「銀頂」。古寺悠深寂靜，參訪大殿及各佛殿禮佛，優游於庭院觀賞林園之美！

7月12日第四天早上再度到峨嵋山腳下的報國寺及伏虎寺兩大名寺。報國寺為峨嵋山第一座佛寺，建於明萬曆年間，寺內正殿原供奉著佛、道、儒三教的聖佛，故為「三教會宗」。後清康熙帝改為報國寺，山門懸有康熙四十二年御題「報國寺」匾額。寺內有明朝萬曆年間紫銅華嚴塔，四千七百座小佛像，塔周刻有《華嚴經》。寺門外有蓮花銅鐘，為「峨嵋十景」之一，鐘上鑄有六萬餘字的《阿含經》及其他佛偈、銘、疏。

伏虎寺，又稱伏虎禪院、虎溪精舍，與報國寺相鄰，晉代為一小廟，唐代雲安禪師重建，歷經宋、明、清，清朝順治八年重建，更名虎溪精舍。後因附近虎患，寺僧建尊勝幢以鎮壓，更名伏虎寺，康熙皇帝曾為伏虎寺題寫的「離垢園」。該寺為典型漢傳佛教建築風格，中軸線上依次為山門、彌勒殿、菩提殿、大雄寶殿、五百羅漢堂、御書樓以及禪房、僧舍等。

11點趕到樂山夾江千佛岩，兩山對峙一水中流，風景美極了！沿著青衣江的石壁上，200多窟石刻造像2400餘尊，故稱千佛岩。佛像開鑿於隋，興盛於唐，延及明、清，造像排列錯落有致，2006年，夾江千佛岩石窟作為唐代文物，被列入全國重點文物保護名錄。中午在千佛岩旁的小村莊用餐，因我們全程吃素食，餐廳老闆還特地騎車到鎮上補買蔬菜菇類，左右鄰居來幫忙洗菜切菜，忙翻了也很開心！用餐窗外能飽覽青衣江美景，心曠神怡！

午餐後下午四點回到成都市區逛春熙路是成



成都熊貓基地(劉煥玲攝)







都最繁華的商業街，附近太古里是仿古街坊群聚設計的現代購物商城，鄰近大慈寺號稱「震旦第一叢林」建立于唐玄宗時期有 1600 年歷史，也是玄奘法師正式出家受戒成為比丘的寺廟。

7 月 13 日第五天一早到成都熊貓基地近距離觀看可愛的大熊貓，牠們在寬闊園區慵懶爬上樹上小憩或在樹下津津有味吃箭竹，也排隊去看熊貓產房的剛出生的小熊貓，大開眼界！中午在成都文殊院享用精緻素齋，文殊院集禪林聖跡、園林名勝、朝拜修學於一體，是成都的佛教聖地，富有濃厚的藏傳佛教色彩，藏有許多古文物，其中以玄奘法師頭頂骨舍利尤為珍貴，其與日月潭玄奘寺的玄奘法師頂骨舍利同源，皆為佛教聖物珍寶。穿過院落林間看到樹下擺滿一桌桌茶席，許多居民遊客品茗談笑，感受天府之國的悠閒與風雅。

下午行程去武侯祠，位於成都老南門外，是紀念三國時代蜀漢丞相諸葛亮的祠堂，君臣合祀祠廟的武侯祠享有「三國聖地」之美譽。杜甫有詩《蜀相》：「丞相祠堂何處尋，錦官城外柏森森。映階碧草自春色，隔葉黃鸝空好音。三顧頻頻天下計，兩朝開濟老臣心。出師未捷身先死，長使英雄淚滿襟。」。杜甫當年探訪武侯祠，抒發對諸葛亮才智品德的崇敬和功業未遂的感慨，寫下了這首感人的千古絕唱。附近有杜甫草堂及金沙遺址博物館也很值得參觀可惜未排入行程。

遊武侯祠後步行到成都最為正宗的川劇場：

中華梨園（蜀風雅韻），坐在茶席觀賞道地西蜀民間絕藝和經典戲曲，川劇變臉是最後壓軸，實在太精彩！晚餐後到知名歷史文化區寬窄巷子，滿清旗人留下來的古街有著清朝時成都巷弄的縮影，短短三條街—寬巷子、窄巷子、井巷子，有小吃、藝文以及各種文創商店，彷彿走入歷史時光隧道，好有特色！



中華梨園，蜀風雅韻（劉煥玲攝）





7月14日第六天，今天是最後一天行程，早上到四川博物院，是中國西南地區規模最大的綜合性博物館，藏品數量在中國大陸各類博物館中位居第六，其中國家一級文物1399件，博物院館藏文物中，最具特色的是巴蜀青銅器、張大千繪畫作品、四川漢代畫像磚和陶塑等。告別博物館後就趕赴機場，搭機回到溫暖的家！

六天豐富的四川峨嵋之旅令人難忘！藉由此文重新再回憶美好的旅程，感受到過去讀中國歷史與地理的真實場景，站在青衣江畔看夾江千佛岩的美景，在樂山大佛前觀看青衣江、大渡河、岷江三江匯流的壯闊，更感受天府之國成都的歷史與人文之美！



成都，寬窄巷(劉煥玲攝)

